

文/周晓玲

2023羊城晚报(东莞地区)金融新锐榜单发布

东莞18家金融企业上榜

上榜企业展示

2023羊城晚报(东莞地区)金融新锐榜单

(企业次序不分先后)

年度养老金融创新类

中国银行股份有限公司东莞分行 中国平安人寿保险股份有限公司东莞中心支公司

年度乡村振兴服务类

中国农业银行股份有限公司东莞分行 中国人民财产保险股份有限公司东莞市分公司 中国平安财产保险股份有限公司东莞分公司

年度实体经济服务类

中国工商银行股份有限公司东莞分行 东莞农村商业银行股份有限公司 东莞银行股份有限公司

年度消费金融创新类

中国建设银行股份有限公司东莞市分行 广发银行股份有限公司东莞分行

年度财富管理创新类

招商银行股份有限公司东莞分行 中信银行股份有限公司东莞分行

年度社会责任贡献类

瑞众人寿保险有限责任公司东莞分公司 中国太平洋财产保险股份有限公司东莞分公司

年度稳企纾困贡献类

中国邮政储蓄银行股份有限公司东莞市分行

年度绿色金融创新类

兴业银行股份有限公司东莞分行

年度科技金融创新类

东莞证券股份有限公司

年度客户服务创新类

新华人寿保险股份有限公司东莞中心支公司

年度实体经济服务类

中国工商银行股份有限公司东莞分行

近年来,东莞工行持续加大对实体经济金融供给,持续加大对制造业、科创、普惠、绿色、涉农等实体经济重点领域和薄弱环节的支持。截至2023年9月末,该行各项贷款规模超2300亿元,以实际行动履行大行责任与担当。

东莞工行积极发挥国有大行的示范引领作用,突出加强对高新技术制造业、战略性新兴产业、传统制造业转型升级以及关键核心技术攻关突破等领域的金融支持力度。2023年1-9月,东莞工行累计为490家科技企业发放融资超过2100笔,金额超200亿元,在该行累计发放的公司贷款中占比超过35%。



工商银行助力农业经济发展

东莞工行积极推动普惠金融业务的发展。截至2023年9月末,该行银保监口径普惠贷款余额超580亿元,是全市普惠贷款规模最大、今年增长最多的国有商业银行。

东莞农村商业银行股份有限公司

东莞农商银行作为地方金融主力军,始终践行支持实体经济的初心使命。该行聚焦企业的急难愁盼问题,不断创新普惠金融产品和服务,加大对重点领域、重点行业和民生薄弱环节的信贷投放力度,全力支持小微企业渡难关、稳发展。

东莞农商银行坚持为小微客户打造快速、便利、高质、到位的综合性服务通道。通过建立电子化集约化信贷流程,为小微

客户打造专属绿色授信通道,降低企业融资时间成本;构建政府+金融合力,全面提供无还本续贷、免息转贷、政策性融资担保、财政贴息等服务,减轻客户融资还贷压力;提供产品精准服务,不断创新优化“创业贷”“超抵快贷”“稳业卡”“优企贷”“随借随还贷”等普惠特色产品,加快产品线上化改造,为产业链、供应链不同类别的小微企业提供涵盖全生命周期的综合金融服务。

东莞银行股份有限公司

东莞银行坚持立足主责主业,以高度的责任感和使命感主动服务大局,推动金融赋能实体经济高质量发展,为东莞打造具有国际竞争力的城市贡献力量。

东莞银行聚焦“服务中小企业”发展定位,大力推行普惠业务,积极支持小微企业发展,切实降低企业融资成本。该行聚焦“科技创新+先进制造”城市特色,全力丰富产业金融创新新模式。东莞银行面向专精特新、国家高新技术企业,推出全周期

服务解决方案,助力产业链补链固链强链。为众多先进制造业企业提供金融服务,涉及固定资产贷款、流动资金贷款、贴现、保函、银承、福费廷等多个金融产品。该行还大力推动特色化科技金融产品创新,扎实推进创新型科技企业发展壮大。

此外,该行聚焦民生金融服务,全力支持地方经济建设。加大授信政策对村社、村企、村民的倾斜力度,切实引金融活水助力乡村振兴。

年度稳企纾困贡献类

中国邮政储蓄银行股份有限公司东莞市分行

邮储银行东莞市分行推动辖内实体投放扩面增量,助力纾困推动经济高质量发展。截至2023年10月,该行实体贷款净增规模近百亿元,实体贷款增速排名东莞地区银行同业以及全国邮储银行二级分行的前列。

邮储银行东莞市分行着力支持产业集群,突出制造业当家的特色。该行创新构建“融资+融智”的科创金融服务模式,“十四五”期间将向东莞市战略性新兴产业集群企业、创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业等优质中小企业提供不少于500亿元的综合融资。

邮储银行东莞市分行始终坚守服务中小企业的定位,超额完成普惠小微“两增”监管目标。该行加快小微金融服务机制改革,在全国率先成立科创金融事业部,成为广东省首家试点的二级分行,专精特新及科创企业法人贷款客户数量和贷款金额占比分别接近全部法人贷款的50%和40%。

电力赋能“钢铁驼队”开出加速度

文/余晓玲 袁绮雯

伴随着一声长长的鸣笛,一列满载着新能源汽车的国际班列从东莞常平发出,一路向北奔赴共建“一带一路”国家。近年来,广东持续优化中欧班列,线路图逐渐“织线成网”,开行班次数量也逐年走高。南方电网广东东莞供电局紧紧围绕这一发展需求,持续优化用电营商环境,为中欧班列提供稳定电能和贴心服务,助力中国货物走向全球市场。



东莞东北区供电局工作人员走进中欧班列货运站场 袁绮雯摄

A 电力先行“钢铁驼队”助“莞货”走四方

古有丝绸之路驼铃阵阵,今有“钢铁驼队”驰骋不息。

近日,在广东省东莞市常平站,大卡车的发动声、集装箱的装卸声和龙门吊的作业声融汇交织,奏出贸易发展的协奏曲。印着“中欧班列”字样的深蓝色集装箱在这里集结,陆续被运上列车,列车随后从常平站缓缓驶出,该趟班列运载的货物主要为新能源汽车。

近年来,跨境货物运输需求旺盛,粤港澳大湾区多条中欧班列线路实现常态化开行。作为广东省内最早参与中欧班列运营的民营企业,见证了中欧班列从少到多,更见证了亚欧铁路市场的蓬勃发展。“刚开始,粤港澳大湾区中欧班列只有零星数条线路,如今已增加至18条,累计发运量突破1000列大关。”该公司商务经理黄弋真介绍,中欧班列具有全天候、大运力等特点,随着发运量节节攀升,货运站

场用电量持续增长,设备扩容需求十分迫切。

东莞东北区供电局聚焦办电提速、优质服务、可靠供电,为常平站货运站场定制改造方案,建立“点对点”保供电服务机制,以可靠电力打通中欧班列新通道。在常平站改造之初,该局组织党员服务队前移服务关口,主动上门对接,受理了常平站货运站场多宗客户工程的报装申请。

“结合货运站场提供的申请材料,我们根据容缺受理的工作要求,受理相关用电报装申请,全力加快办电效率。”东莞东北区供电局供电服务中心业扩专责梁慧怡说,通过简化报装流程、容缺受理等措施,该局切实保障了项目改造“办电快、接电早”。

除了线路织网越密、发运量屡创新高,中欧班列的货物品类和价值也逐年增加,高附加值、高科技产品呈增长趋势。“最直观的一个体现,便是运输货物从最初的家电用品、

服饰鞋帽和日用百货,发展到电子设备、机械设备、新能源汽车等高附加值产品在内的逾千种商品品类。”广铁集团广州国际港有关负责人表示。

中欧班列的发展为各地的经济增长注入了新动力。随着中欧班列出口商品结构的不断优化,也带动产业链上下游企业在粤港澳大湾区城市布点,直接实现“家门口”运输,形成产销衔接、优势互补、相互促进的发展态势。

服务中欧班列,电力早已先行。伴随着相关产业升温的还有东莞电网建设的热潮。2023年以来,东莞电网建设再提速,东莞市把500千伏东莞西南南部受电通道工程及471项迎峰度夏基建配网项目列入重点任务。今年在建的500千伏东莞西南南部受电通道工程是广东省目标网架的重点工程,建成后提升珠三角北电南送能力,促进区外清洁能源送入东莞核心区,让电力基础设施建设步伐迈得更快速、更稳健。

B 服务创新 扩大中欧班列“朋友圈”

东莞市丰润计算机有限公司(以下简称“丰润计算机公司”)致力于鼠标、键盘、耳机、音箱等电脑周边产品的研发、生产及销售,旗下自有品牌“红龙”有完整生产线,产品远销世界各地。

“2020年以来,耳机、摄像头等订单暴增,每个月出口订单货值达100万美元,但受外部因素影响,物流受到不小冲击。”丰润计算机公司业务经理潘浩说,为了应对这一挑战,他们开始尝试使用中欧班列进行发货。实践证明,中欧班列可以有效减少货物在途时间,提高出货效率。

物流问题解决了,但中欧班列对发货时间精确到分钟,这给企业货品的及时交付提出了更高要求。2021年10月,丰润计算机公司为了提升产能,计划在东莞市凤岗镇黄洞村新建厂房,并向东莞东南区供电局凤岗供电服务中心申请高压临时用电业务。收到用电申请后,凤岗供电服务中心组织业扩专业服务人员上门精准对接,现场出具电

缆敷设规划,为企业临变用电开通“绿色通道”。从业务受理到企业接入电网,流程较预期缩短了16天,为其提供加班加点生产所需的稳定电能,有效缓解了企业生产紧张的困境,也为“东莞制造”提供了动力加持。

在全球产业转型升级和净零碳排放的大趋势下,中欧班列的“新三样”出口货物,包括电动载人汽车、锂电池和太阳能电池,呈现出快速增长的趋势。背靠重要货源,中欧班列如何做“朋友圈”?东莞供电局通过创新业务模式,用更加贴心、快捷的客户服务给出了答案。

南兴装备股份有限公司是一家专注于家居智能制造装备和智能生产线研发生产的企业,近年来该公司乘着中欧班列的东风,加快了对外贸易步伐。公司位于东莞沙田镇的子公司南兴云计算有限公司,一排排机柜、一台台云计算设备整齐排列。“水蓄冷系统的应用,降低了我们的运营成本。”南兴云计算

有限公司工程运维中心经理温启文介绍。

三年前,南兴云公司着手分期建设机柜项目,东莞西区供电局主动上门收集客户用电需求,为客户量身定制水蓄冷技术方案,通过夜间低谷时段制冷,白天高峰时段供冷,实现移峰填谷,从而降低企业用电成本增效。

“电力对家居机械制造非常重要,直接影响产品质量和生产成本。”南兴装备股份有限公司副总经理孟岩介绍,今年3月份,公司已经取得国家级绿色工厂认证。“下一步,我们还要结合产品出口形势,做好绿电、绿证的购买和办理。”孟岩说。

在该公司沙田厂区屋顶上,一排排光伏板将太阳能转换为一度绿色电能。车间里,电焊机、退火炉等大功率用电设备在夜间谷期生产,白天用电高峰期,企业则安排进行数控开料机、智能柔性封边机等装配生产。今年以来,东莞供电局开展了企业绿电绿证服务需求摸底,并联合政府部门,加大对企业绿电绿证相关业务与政策的宣传推广力度,服务企业更好地走向国际市场。

古丝绸之路上的声声驼铃已变为中欧班列的阵阵汽笛。未来,中欧班列的高速发展,将进一步加深粤港澳大湾区与亚欧大陆各国的贸易联系,而充足稳定的电力,也将为粤港澳大湾区深度参与“一带一路”建设注入强大动能。



东莞东南区供电局工作人员上门了解企业用电需求,助力企业绿色转型 袁绮雯摄

东莞东南区供电局工作人员上门了解企业用电需求

汤紫微摄